Lekcja o Odrze dla dzieci z klas IV-V
Zajęcia o charakterze interdyscyplinarnym – łączące wiedzę przedmiotową z zajęciami twórczymi, rozwijającymi kreatywność oraz umiejętność współpracy. 
Cele:
-zapoznanie uczniów z informacjami o rzekach z zakresu nauk o ziemi w oparciu o przykład Odry

- uświadomienie uczniów w zakresie dziedzictwa kulturowego rzeki

- ukazania kreatywnych sposobów budowania narracji 
- rozwijanie twórczego myślenia dzieci

- trening współpracy i budowanie pozytywnego obrazu rzek i nadbrzeży jako miejsc możliwych do budowania wspólnoty (wspólnych)
- pokazywanie dzieciom dobrych przykładów spędzania czasu wolnego nad rzeką i z rzeką oraz promowanie zdrowego trybu życia

Efekty:

- uczeń wie, że Odra to rzeka płynąca przez Czechy, Polskę  i Niemcy 

- uczeń potrafi wskazać na mapie przebieg Odry, jej źródła, biegi oraz ujście
- uczeń potrafi wymienić kilka roślin i zwierząt żyjących nad Odrą, w tym chronione. 

- uczeń zna miejscowości nadodrzańskie i potrafi wymienić kilka z nich

- uczeń zna podstawowe właściwości wody oraz rozróżnia to w jakich stanach skupienia i formach występuje na powierzchni ziemi

Materiały dydaktyczne: rzutnik, komputer, głośniki, kredki, kartki, karteczki z nazwami miast, materiały naturalne (liście, trawa, kamienie, muszle, ew. nici do wiązania węzłów )
Zalecenie: 
1. Zajęcia można połączyć z wycieczką nad Odrę w wybranym fragmencie, pokazując przy okazji dzieciom, w której jej części są. 

2. Można wybrać jedynie poszczególne ćwiczenia

3. Część ćwiczeń można przeprowadzić w terenie, w klasie zrealizować tylko te zadania, które wymagają rzutnika czy głośników.

I. Stan skupienia wody

Woda występuje w przyrodzie w trzech różnych postaciach, naukowcy mówią: trzech stanach skupienia. Może być cieczą, jak ta w której się kąpiemy. Może być ciałem stałym, czyli po prostu lodem. Może być też gazem – nazywa się wówczas parą wodną i jest niewidzialna.
Zadanie polega na tym, że dzieci odgadują w jakim stanie skupienia jest woda. Pokazują odpowiedź poprzez gesty: 

Stan stały – podnoszą dwie dłonie do góry 
Stan płynny – pokazują gest ruszania dłonią jak fale

Lotny – „wkręcanie żarówek”
Przykłady: kostki lodu, para z gotującej się zupy, lodowiec, rzeka, jezioro, kra na rzece, tafla lodowiska, potok, ocean, morze, herbata, lody, chmura, rosa.    

Do każdego przykładu można dodać krótki komentarz wyjaśniający czy ciekawostki np. 

1. Kostki lodu są lżejsze od wody, nawet gdy po niej płyną np. lodowce unoszą się na wodzie, kostki lodu w szklance wypływają na wierzch.

2. Rosa powstaje w efekcie parowania – staje się cieczą. 
II. Woda płynąca i woda stojąca.

Zadanie: Dzieci stają po środku sali. Po dwóch przeciwnych stronach mają do wyboru dostanie się do bazy. Każda baza oznacza dany typ wody. 
Baza 1: woda płynąca

Baza 2: woda stojąca

Przykłady do wskazania przez dzieci: jezioro, staw, bagno, mokradło, potok, rzeka, strumień, kałuża. 
Informacje, które powinny zapamiętać dzieci w pogadance:

Jeziora, stawy, bagna i mokradła to wody stojące. Są to zbiorniki śródlądowe, czyli otoczone ze wszystkich stron lądem. W naszym kraju najczęściej wypełnione są wodami słodkimi, ale na świecie jest kilka jezior słonych, np. Kaspijskie i Martwe. Jeziora te nazywane są morzami.

Wody płynące to rzeki, strumienie i potoki, czyli takie, które są w stałym ruchu.

Oceany i morza zajmują na Ziemi dwa razy więcej miejsca niż wszystkie lądy.  Do oceanów i mórz wpływają rzeki. Pomiędzy oceanami nie ma wyraźnej granicy i dlatego naukowcy do dziś spierają się, ile ich jest. Większość twierdzi, że 5: Spokojny (Pacyfik), Atlantycki (Atlantyk), Indyjski, Południowy i Arktyczny. Niektórzy uznają tylko 3 pierwsze.

III. Jakie znacie rzeki – na świecie i w swojej okolicy?

„Nie można dwukrotnie wejść do tej samej rzeki” – powiedział grecki filozof – Heraklit z Efezu. Miał rację – w rzece woda płynie przez cały czas. Jeśli wyjdziesz z rzeki, to już sekundę później w tym miejscu będzie inna woda. Na szczęście to zdanie oznacza tylko fakt zmienności, a nie to, że nie można spędzać czas nad rzeką dwa razy w tym samym miejscu. 

Zadanie 1: Prosimy uczniów aby przez moment zamknęli oczy i przypomnieli sobie kiedy ostatni raz wchodzili do rzeki albo byli nad rzeką, gdzie to było, jak tam się bawili np. rzucali kaczkami, spacerowali, jeździli na rowerze, grali w badmintona, opalali się. Jakie nad wodą były dźwięki, jakie zapachy, co widzieli przed oczami. W tle można włączyć muzykę relaksacyjną.

Po tym zadaniu uczniowie w parach opowiadają sobie o tym co sobie przypomnieli. 

Zadanie 2: Prosimy uczniów o podanie nazw rzek albo miejscowości nadrzecznych, w których mieli kontakt z rzeką. Na podstawie odpowiedzi wyciągamy wnioski np. wielu uczniów spędza czas nad Odrą, bo mieszka w miejscowości położnej blisko niej. Zapisujemy nazwy rzek i miejscowości na tablicy. 
IV. Biegi rzeki

Przekazujemy dzieciom informacje na temat biegów rzeki, posługując się przy tym mapą -  może to być wersja Google lub tradycyjna. 

Rzeka ma długość 854,3 km, z czego 742 km w Polsce. Dawniej Odra miała ponad 1000 km długości, jednak w wyniku regulacji została skrócona. Dziś nie reguluje się już rzek w ten sposób
Biegi:

Górny – rozpoczyna się u źródła, czyli miejsca, z którego rzeka bierze początek. Najwięcej źródeł znajduje się w górach oraz na wyżynach. Dzięki dużym różnicom wysokości (czyli dużemu spadkowi) woda w górnym biegu płynie prędko. Źródło Odry znajduje się we wschodnich Czechach, w Górach Odrzańskich w Sudetach, na wysokości 634 m n.p.m.

Bieg górny przebiega od źródeł w Odrach po Kędzierzyn Koźle (w Kędzierzynie-Koźlu, tuż przed ujściem Kanału Gliwickiego do Odry)

Środkowy- charakteryzuje się zwykle wolniejszą niż wcześniej prędkością płynącej wody. Płynąca woda podmywa brzegi, przez co rzeka poszerza swoją dolinę, a także transportuje drobne skały. Jeśli koryto rzeki jest kręte, to przy brzegu po zewnętrznej części zakrętu woda płynie z większą prędkością. Przy brzegu po wewnętrznej stronie zakrętu prędkość wody jest mniejsza i woda pozostawia tam osady. Proces ten prowadzi do tworzenia zakoli, które po pewnym czasie mogą zostać odcięte od rzeki przez kolejne partie osadów i pozostaną po nich jeziora zwane starorzeczami.
Bieg środkowy – od Koźla po ujście Warty do Odry

Dolny - charakteryzuje się najmniejszą prędkością płynącej wody. Kończy się on ujściem, czyli miejscem, gdzie rzeka wpada do innej rzeki, jeziora lub morza. Blisko ujścia rzeki nanoszą duże ilości osadów, dzięki którym może się utworzyć delta. Koryto rzeczne jest tam rozdzielone na wiele odnóg, a obszary między nimi są podmokłe

Bieg dolny – od ujścia Warty do Odry po ujście do Zalewu Szczecińskiego.

Rzeka uchodzi do Roztoki Odrzańskiej, będącej zatoką Zalewu Szczecińskiego, w północno-zachodniej części Polski, przy północnej granicy miasta Police. 

Zadanie: dzieci dostają w podzespołach karteczki z nazwami miejscowości położonymi nad Odrą. Ich zadaniem jest ustawienie się w odpowiedniej kolejności w „kolejce” – zgodnie z biegiem Odry. Jeśli grupa liczy więcej osób (np. klasa około 30-osobowa) to dzielimy dzieci na większe zespołu (po 10 osób), jeśli mniej to możemy ograniczyć ilość miast do 5-6 lub stworzyć większe dwa zespoły. Ważne aby grupy były co najmniej dwie i miały równą ilość dzieci. Następnie każde dziecko losuje karteczkę z nazwą miejscowości i ustawia się  w odpowiednim miejscu z nazwą. Wygrywa drużyna, która pierwsza ustawi się w odpowiedniej kolejności i krzyknie hasło „Odra”.

Miejscowości: Odry, Ostrava, Racibórz, Kędzierzyn-Koźle, Opole, Wrocław, Zielona Góra, Frankfurt, Kostrzyn, Szczecin. 
Warianty:  Najpierw dzieci ustawiają się odgadując czy domyślając się jaka jest kolejność, następnie mając „podpowiedź” ze strony osoby prowadzącej zajęcia, który odsłania jak to wygląda po kolei. Wtedy wygrywa drużyna, która pierwsza ustawi się w kolejności i wykrzyknie „Odra”. Można stworzyć odznaki ODRAKA/mogą być punkty, jeśli to kilka lekcji
V. Odra w kulturze

Przypominamy dzieciom, że już wiedzą, iż Odra to rzeka, która płynie przez trzy kraje: Czechy, Polskę i Niemcy. W każdym biegu ma inne tempo i specyfikę. Każdy odcinek na swoje legendy, podania, wiersze, książki i pieśni nadodrzańskie, która są różnorodne. Są one związane z lokalnymi zwyczajami i kulturą nadodrzańską, która przez wieki rozwijała się wzdłuż linii rzecznej poprzez różne tradycje, np. flisackie czy rzemiosła, które powstawało nad rzeką (garbarstwo, włókniarstwo, handel solą, piaskiem, itd.). 
Dzisiaj będzie szansa na stworzenie nowych legend, ale zanim to zrobimy zapoznajemy dzieci z dwoma różnymi przykładami opowiedzenia podobnej historii o Odrze:
Bajka o ptaku Lele:
https://www.youtube.com/watch?v=9lZStYqx5Is
Teledysk o ptaku Lele:

https://www.youtube.com/watch?v=PkNY_1xJtMo
Pytania do dzieci:

1. Co łączy teledysk z bajką o ptaku Lele?
2. Czym się różni technika powstawania słuchowiska od teledysku?

3. Czy żurawie nadal żyją nad Odrą? 
4. Jakie inne ptaki, ryby i rośliny żyją w Odrze? 
VII. Odra w klasie – mini słuchowisko i utrwalenie wiedzy o Odrze. 
Wspólnie z dziećmi stworzymy słuchowisko. Polega ono na tym, że dzieci będą same udźwiękawiać opowieść zgodnie z dźwiękami:
Role i dźwięki – omawiamy je przed wykonaniem zadania z dziećmi, które w danym momencie opowieści:

Wiatr – szum 
Kaczki-kwa-kwa

Kruki –  kra-kra 

Rybki – bul-bul 
Kormoran – nurkuje (plusk)
Bóbr – płynie i wydaje z siebie (plum-plum)
Kajak – szust-szust (dźwięk wioseł zanurzanych w wodzie)
Rower – stukanie nogami o podłogę
Koń – rytmiczne uderzanie dłońmi w ławkę
Dodatkowe utrudnienie: na  każde słowo „Odra” dzieci muszą wstać. 
Opowieść może być improwizowana – prowadzona przez nauczyciela lub ucznia/uczennicę. Można też skorzystać z poniższego tekstu:

Wycieczka nad Meandry Odry
Bolek wybrał się w sobotę na wycieczkę razem ze swoją straszą siostrą - Anią. Już o świcie wsiedli na rowery i postanowili udać się na wyprawę rowerową wzdłuż granicznych meandrów Odry.
Przez to, że wyjechali z domu już o siódmej piętnaście nad rzeką przywitał ich przyjemny szum tataraku, w którym zobaczyli całą rodzinę kaczek. Bolek od razu chciał poczęstować kaczki bułką, którą rano tato przygotował mu na śniadanie, ale Ania zatrzymała go w ostatniej chwili, pouczając, że kaczek ani żadnych innych ptaków nie można karmić chlebem. - Mogą jeść ziarna zbóż, ale sam chleb szkodzi nie tylko ptakom, ale i samej wodzie. Dlatego jeśli już musimy czymś je karmić to ziarnami wysypanymi na brzegu. 
Bolkowi zrobiło się trochę smutno, ale przecież nie będzie dawał kaczkom czegoś co im szkodzi.  Postanowili skierować się w stronę rowerów żeby jechać dalej. Ich drogę przeciął jeździec na koniu. Bolek powiedział do Ani:

- Kaczka ma się jednak najlepiej – potrafi chodzić, pływać i latać. A koń tylko chodzi.

Ania jak zwykle nie zostawiała jego stwierdzenia bez komentarza:

-Konie potrafią pływać, to ich wrodzona umiejętność. Niektóre tylko boją się wody. Czasami Odra ma tak niski poziom wody, że chyba nawet ten koń, który się boi wody mógłby przejść na drugą stronę. W niektórych miejscach jest inaczej niż tutaj i głębokość rzeki przy suszy jest taka, że można przeprawić się na drugą stronę. 
- A są tam rybki?
Ania odpowiedziała tajemniczo:

- Jeszcze się o tym przekonasz…
Po kilkunastu metrach jazdy siostra i brat dotarli do wieży widokowej.  Dla osoby, która ma lęk wysokości mogła stanowić pewne wyzwanie, ponieważ ma aż 114 metalowych schodów. Kiedy wyszli na górę – na wysokość 27 metrów- Ania pokazała bratu na wielkiego, czarnego ptaka, który przysiadł na barierce i przyłożyła palce do ust. Powiedziała szeptem:
- Wiesz, że o nim jest bajka znad Odry? W zaroślach nad brzegiem rzeki żyły trzy małe ptaszki-podróżniczki. Kiedy mama podróżniczka latała szukać pożywienia, pisklęta siedziały w gniazdku i śpiewały piosenkę. Usłyszał ją kruk. Przyleciał do nich i poprosił żeby zaśpiewały jeszcze głośniej. Kiedy to zrobiły wyrwał im piosenkę i odleciał. Kiedy ich mama wróciła – zapytała dlaczego ptaszki płaczą. Odpowiedziały, ze kruk ukradł im piosenkę i nie mogą już śpiewać. Mama poprosiła o pomoc i wyrwała krukowi piosenkę i oddała ją dzieciom. Od tej pory kruki nie śpiewają tylko kraczą. 
Bolek pokiwał głową z zaciekawieniem, a kruk mądrze na nich spojrzał jakby chciał potwierdzić, że to prawda. Następnie dumnie odleciał, nie wydając z siebie żadnego dźwięku. Bolek podszedł wtedy do jednej z barierek i nagle cały lęk wysokości z niego uleciał. Zobaczył przepiękne zawijasy czyli krętą drogę rzeki nazywaną meandrami Odry. Rzeka wyglądała jak w bajkach, a ładna pogoda potęgowała wrażenie jakby faktycznie było w niej coś zaczarowanego. Ania powiedziała:
- To fragment Odry objęty ochroną. Żyją tutaj przeróżne zwierzęta i rośliny. Może część z nich uda nam się dzisiaj spotkać. 
Kiedy wsiedli na rowery, przejechali obok czegoś, wyglądającego jak wielka kałuża. Okazało się, że to teren rozlewiskowy. Woda, którą wyleje Odra czasami leży bardzo długo i nie znika jak kałuże po deszczu. Staje się też na przykład lęgowiskiem dla rzekotek drzewnych. 
Rzekotki drzewne to małe, zielone płazy. Można je pomylić z żabami, od których różni je sporo rzeczy. Rodzeństwo przejechała powoli obok tego zjawiska przyrodniczego. W pewnym momencie Bolek wykrzyknął:
- Aniu, zjedźmy w tą ścieżkę! Proszę, proszę, proszę.
Siostra nie była przekonana do jego prośby, bo miała już dokładnie zaplanowaną trasę, ale uznała, że wycieczka to przecież też przygoda i można zaryzykować. Dzięki tej zmianie drogi udało im się dojechać do dosyć wysokiego brzegu, z którego Odra wyglądała jeszcze bardziej dziko niż wcześniej.  Z daleka Ania zobaczyła skupisko gałęzi, które mogło być konstrukcją wykonaną przez bobry. Bolek spytał:
- Dzięki temu łatwiej im się łowi ryby?

Ania zaśmiała się:

- Bobry są roślinożerne. Dawniej myślano, że jedzą ryby, ale one zupełnie ich nie interesują. W ogóle mają ciekawe zwyczaje i tryb życia. Na przykład ich szczególna aktywność przypada między godziną 22 a 23. Bóbr wycisza się wraz z nadejściem poranka. Dzień spędza w swojej norze, gdzie śpi i wypoczywa. Moje koleżanki i koledzy ze studiów w Opolu też tak czasami robią kiedy uczą się do sesji. Ale jest za to pewien ptak, który mieszka nad Odrą i żywi się rybami. Potrafi zjeść ich strasznie dużo! Mowa o kormoranach – widziałam je podczas wycieczki po Odrze w części niedaleko Opola. 
- Ojej, to nie zobaczymy teraz żadnego bobra?

- Czasami pływają w dzień. Ale czekaj…spójrz tam! – Ania wskazała głową w kierunku wyspy- widzisz?

- Czekaj, daj mi lornetkę. 

Oczom Bolka po założeniu lornetki ukazał się wielki ptak:
- To kormoran?
- Przyjrzyj się uważnie. 
- Ale ma fajnie upierzone nogi – aż do palców!
- Na te „nogi” mówi się „skoki”. Świetnie, że to zauważyłeś. To orzeł przedni. 
- Jest w nim coś…poważnego. Sam nie wiem jak to nazwać. 
Po tej wymianie zdań siostra z bratem wsiadają na rowery i jadą dalej, mijając po drodze dwa kajaki, które płyną z nurtem rzeki – pewnie do Zabełkowa. Droga prowadzi przez tereny zielone i ma się poczucie jakby przyroda pozdrawiała ich szelestem liści. W pewnej chwili Bolek zatrzymuje się na rowerze:
 - Aniuuuu, a zabierzesz mnie kiedyś do Opola, tam gdzie studiujesz?
- Oczywiście. A co, tęskno Ci za mną kiedy trwa rok akademicki?
Bolek trochę się peszy. 
- W sumie to chciałbym żebyśmy zobaczyli razem Odrę w inny miejscu. 
- To prawda, tam jest zupełnie inaczej. Póki co – jedźmy dalej i cieszmy się rzeką, która płynie tutaj. Dookoła słychać szum nadbrzeżnych roślin i drzew. 
VIII. Odro-stwory.
Dzieci wymyślają własnych bohaterów bajek znad Odry – mogą to być postaci łączące cechy zwierząt, ludzi, miast czy roślin znad Odry, duchy, motywy wodne. Zwracamy uwagę dzieci na to w jaki sposób buduję się postać z bajki. Musi mieć jakieś cechy charakterystyczne. 
Dzieci robią to w formie pracy „3D” przy użyciu elementów naturalnych np. gałązek, trawy, liści, kamyków, które przynoszą ze sobą na zajęcia. Można też rozbudować tą lekcję i zabrać dzieci na spacer  i pozbierać naturalne elementy. 
Po zakończeniu pracy dzieci tworzą własną galerię „Odro-stworów” i opowiadają sobie nawzajem o postaciach, które stworzyły. Można też poszerzyć to zadanie o próbę stworzenia historii zawierającej postaci w podzespołach. 
